



□张宇鸿

近期,随着电视剧《大明风华》和《锦衣之下》的热播,明朝的历史文化成为了大家津津乐道的谈资。很多观众表示,在明朝当王爷也太幸福了,整日吃喝不愁无忧无虑。那么,当年王爷的生活真如现代人想象的这般美好吗?咱们山东六百年前恰好生活着一位朱元璋十分疼爱的王爷,他的墓葬在1972年由考古人员科学挖掘,出土了大量明代精美文物,成了今天我们了解明代王爷生活最为直接的参照。

1969年底,邹城市一个村子发生了部分村民擅自挖掘山体的事件。村民们挖掘的这处山体位于当地九龙山南部,当地的尚寨村一直流传山下埋葬着一位明代王爷的故事。出于文物工作的敏锐感觉,当地的文保部门立即阻止了村民的擅自挖掘行为,并展开对山体的全面考察。在考察过程中,考古队员结合山脚下留存的中轴线和部分文物遗迹,判断这座长满绿树的高大山丘应该是明代的一座藩王墓葬。按照国家政策,大型帝王墓葬原则上不进行主动发掘,但尚寨村的这座墓葬已经出现巨大的破坏性坑洞,对于文物保护是严重的威胁。最终,获得上级部门批准后,山东省文物局紧急组建考古队,在当地驻军和村民的配合下对墓葬进行抢救性科学发掘。在历时一年的考古工作中,墓中共出土文物2000多件,其中部分文物是首次发现,且保存较好,具有重要的历史价值。通过对这些文物的研究,考古学家判断这座墓葬的主人正是朱元璋的第十个儿子、山东第一代明鲁王朱檀。现在,这批珍贵的文物静静地陈列在山东博物馆明代鲁王展厅,为大家讲述着明代王爷的传奇故事。

与朱元璋的其他儿子相比,鲁王朱檀可以说是王爷中的“另类”。朱檀降生时,父亲朱元璋的江山已经稳固,出生在南京太平之乡的小王爷没有经历过像兄长朱棣一样四处征战的马背生活。朱檀的母亲郭宁妃是朱元璋最宠爱的妃子,他的舅舅郭兴和郭英都是深受重用的功臣。因为在家中排行靠后,父辈兄长对文质彬彬的朱檀十分疼爱,刚出生两个月的朱檀就获得了许多人一辈子也争取不到的荣耀地位——大明鲁王。朱檀在金陵城度过了快乐的童年时光,在十五岁时携带着父亲赠予的各类珍宝来到了遥远的山东兗州,开始了自己的王爷生活。目前,在山东博物馆的展柜中,我们可以透过鲁王朱檀墓中出土的服饰、玉器、金器、瓷器、家具、琴棋书画、木俑仪仗等文物还原明代早期王爷真实的生活。

那么,明代小王爷朱檀的衣食住行和《大明风华》等电视剧描写的一样吗?我们不妨从衣食住行四个方面看一下。

在“衣”这方面,明鲁王墓出土了朱檀生前所使用的整套衣物,文物中传递出的很多细节与影视作品所展现的略有不同。其中“镇馆之宝”九旒冕是目前国内唯一保存完好的明初冕冠实物。这也意味着,虽然我们在电视剧中经常看到帝王们戴着华丽的旒冕出席盛典,但想在现实生活中看到完整的明初旒冕实物,只能来咱们家门口的山东博物馆。

古时人们常用“九五至尊”来形容帝王,说明9这个数字在古代是帝王的专属,但根据明代的服饰制度,皇帝的旒冕以十二旒十二珠装饰,九旒九珠为王爷身份象征。朱檀的这件九旒冕前后都有九九八十一颗玉珠,配以威严的造型和金簪玉饰,极为华丽珍贵,处处体现着皇家气象和人文思想。这件九旒冕配合墓中出土的玉带、袞服、玉圭、玉佩一同组成了明代亲王们盛大场合所穿着的华丽冕服,可谓大明服饰文化最直观的体现。

无论王爷还是百姓,每天的生活都离不开“食”。鲁王朱檀墓出土



九旒冕

[史海勾陈]

明代山东王爷的『衣食住行』



白釉盖罐



明式家具模型



仪仗俑

了一些青白釉瓷器,考古学家打开后发现其中还疑似剩有酒类物质。作为陪葬之物,它们既是造型精美的工艺品,同时还兼具盛装的实用价值。由于地下水位上升,鲁王墓常年浸泡在积水中,质地清亮的青白釉表面都不同程度的沁蚀,其中的食物也没有完整地保存下来。但根据后世史料,朱檀本人并无好酒的记载,明初之际美洲的辣椒等调料也没有传入中国,我们可以猜想这位生长于南京的小王爷饮食可能会略显清淡,偶尔小酌清酒品味文人之趣。

在“住”的方面,墓中出土的一套明式家具模型,逼真地还原了现代人装修时大热的“明式家具风”。匠人们利用高超的技术将王府中的各类家具微缩化,做成巴掌大小的精巧模型,今天的专家学者根据这些模型完整地复原出明早期木质家具。从中我们可以看出,王府中所使用的木质家具与现在市场上所谓的“明式家具”有很大的不同,真正的明式家具造型简洁大方,少有繁杂雕刻,蕴含着淡泊雅致的中式意象,但选料多为名贵的紫檀、花梨木,透露出小王爷低调而奢华的审美情趣。

出行方面,明代的小王爷与今天的我们有着天壤之别。山东博物馆保存着一套由近400个小木俑组成的王室出行“仪仗队”,为世人生动展示了王爷出行的威严。按照行明代的王室规章,封地内的藩王们不会有大规模的常驻军队,但在盛大场合时还需要前呼后拥的排场,这些木俑就是王府按照行明代合理的卤簿制度还原出的王室出行礼仪。他们中有持兵器的护卫、演奏乐器的乐师、庄严谨慎的文官、牵马的侍从,正中间簇拥着王爷和王妃的出行车辆,在独立而庞大的展柜中静静矗立着,气势宏大,威严而壮观,为大家讲述着六百年前风华绝代的大明气象。

诞生于六百年前的鲁王朱檀无法像现在的年轻人一样逛微博、刷抖音,这位年轻的小王爷平日里有哪些娱乐活动呢?草根出身的朱元璋对于子女的教育十分看重,自幼表现出聪慧材质的朱檀深得父亲的喜爱,当他成年来到自己封地时,携带了大量书画礼器与文房用品,立志要成为一位有所修为的勤勉王爷。

在山东博物馆的展厅中,我们可以看到墓中出土的朱檀生前所使用的水晶镇纸、白玉笔洗、象牙毛笔等高级文具,年轻的朱檀并不像他的父兄,以舞刀弄剑驰骋疆场为乐,而是更乐于从文雅的诗书中获得乐趣。墓中出土的大量书籍经过北京故宫博物院专家修复后为我们展示出明代王爷平日里阅读的典籍,许多都是版本已经失传的孤本,如果不是对于鲁王墓的科学发掘,它们很可能就此消失在历史的长河中。

墓中出土的一把唐代名琴“天风海涛”是朱檀生前最为喜爱的古琴,很多朋友都很疑惑,明代的王爷墓葬怎么会出土唐代古琴呢?原来,唐代雷威是盛唐之际少有的还在世时就享誉天下的斫琴大师,是普通人和业内专家都钦佩的顶级大师,历代文人都以拥有一把流传的雷威琴为荣。古琴在中国文化中有着崇高的地位,除了乐器的功能外,它是文人们抒发情感、即兴娱乐的主要工具。可以想象,以文人雅士自居的小王爷朱檀平日里主要的娱乐方式可能就是品茶抚琴,在琴声中阅读藏典籍。

鲁王朱檀是大明王朝在山东地区的首位鲁王,他所拥有的物质生活是普通百姓难以想象的,但长期衣食无忧的生活使小王爷的精神世界开始空虚,朱檀渐渐迷上了修炼长生不老仙丹,这使得他年纪轻轻便中毒身亡,留下了“鲁荒王”的恶谥。看来,在明代当王爷固然是一件风光华丽的美事,但衣来伸手饭来张口的生活却带来内心的空虚与迷茫。

【行走齐鲁】

七星台:穿越齐鲁千年



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭春雨

山东省别称“齐鲁”,缘起于先秦时境内有较大的诸侯国齐、鲁两国,秦统一之后,齐鲁两国逐渐融合,有了“齐鲁”之称,也形成了山东文化的雏形。浩浩齐鲁,即便是山野偏僻之处,一个村落、一处断垣、半块残壁,也处处显示出历史和底蕴。

位于济南、泰安交界处南部山区的七星台,作为齐、鲁两国的分界,在这里齐长城、四界首等齐鲁两诸侯国的遗迹随处可见,穿越七星台,就是穿越了千年的齐鲁历史。

七星台又名四角城,在景区内瑶池上方的山坡上有一块“四界首”的石碑。“秦王扫六合,虎视何雄哉!挥剑决浮云,诸侯尽西来。”秦始皇统一中国后,在全国推行郡县制。各郡县之间立碑为界,“四界首”石碑下方是石头铺出来的一块圆形小空地,用鹅卵石分割成四块,分别写着历城、章丘、莱芜、泰安。对应的方向就是这四个地方。在章丘区和莱芜区没有撤市划区并入济南之前,围着这小小的石碑走一圈,四步的距离,就可以分别跨过济南市、原章丘市、原莱芜市、泰安市四地。

不仅如此,这块小小的石碑,还可以一脚跨两国:齐国、鲁国。这块石碑,就是两国的分界线。一脚踏四地,一步跨两国,方寸之间,奥妙无穷。即便是岁月已经有了沧海桑田的变迁,曾经的历史还是会在无意中露出峥嵘。

源于“齐鲁”之分,齐长城遗址也在七星台。丛生的杂草中,一条用石块砌筑的城墙蜿蜒而立,距今已有2500年历史,这就是齐长城。齐长城遗址在中国历史上占有重要地位,比欧洲人公元前459年修建的79公里长雅典壁垒早200余年,比秦长城早400余年,堪称“中国长城之父”“世界壁垒之最”。

齐长城相传是春秋时期齐国公为抵御鲁楚等国侵略而修建,西起长清,东到青岛黄岛,蜿蜒纵横618公里,是中国历史上最早的长城。

《战国策·齐策·苏秦》说:“济南有泰山,东有琅琊,西有清河,北有渤海,此所谓四塞之国也。”春秋时期齐国的主要防御对象在南界,从地理条件而论泰沂山脉已是齐国南界的天然屏障,又修筑了长城,更格外坚固。

齐长城城墙的构筑特点是因地制宜,充分利用地形,建筑材料就地取材。这段齐长城只有一米多高,用山上的石块垒成。“因地形,用险制塞”,这段矮矮的城墙现在来看已经不足以作为军事防御工程,但是城墙依山体而建,易守难攻。在冷兵器时代护卫国土,令步兵车阵难以进攻。因为年代久远,齐长城的遗址已经是断断续续,原貌也再难重现。断壁残垣埋没在荒草之中,当年天下诸侯纷争的烽烟已经难以窥见,石头无言,伴随着七星台的月升日落。真是伟绩丰功,费尽移山心力,便断碣残碑,都付于苍烟落照。

在七星台附近,蒿滩市值得一观。虽然不是古迹,但这个只有几十户人家的小村庄,却是“中国唯一村辖市,山东海拔最高村”。蒿滩是泰安市岱岳区下港镇木营村的一个小自然村,海拔高度860米,面积3平方公里。位于泰山东麓,北邻济南市章丘区、东接济南市莱芜区,地处长城岭地质公园内。

村头有个大牌坊,上书“蒿滩市”,油漆斑驳,年代不算久远。“蒿滩市”并非“市级”,但“蒿滩市”的叫法由来已久。据史料记载,殷商甲骨文卜辞中已见泰山附近有“蒿”地之记载,“市”则为古代举行贸易之所。蒿滩附近的齐长城沿线关隘置有多处“市”,蒿滩即传为齐国置“市”之一,“蒿滩市”便由此得名。古人在这一天举行贸易交换,加上临近水源,便有了人居住。

虽然过了千年的时间,一切都已经有了巨大的改变,齐鲁两诸侯国早已不复存在,但这处村落、这里的人们,却世世代代在此繁衍生息,日出而作、日落而息,将文明传递下去。相对于逐鹿天下的霸业,平淡而认真的每一天,才是亘古未变的传承。

投稿邮箱:
qlwbrwq@163.com